

# 習近平：不斷提高政治判斷力領悟力執行力

## 中共中央政治局召開民主生活會 強調加強政治建設提高政治能力堅守人民情懷



■ 習近平強調，把黨和人民事業長久久推下去，必須善於把握政治大局，不斷提高政治判斷力、政治領悟力、政治執行力。 新華社



■ 12月24日至25日，中共中央政治局召開民主生活會，中共中央總書記習近平主持會議並發表重要講話。 新華社

香港文匯報訊 據新華社報道，中共中央政治局於12月24日至25日召開民主生活會，主題是認真學習習近平新時代中國特色社會主義思想，加強政治建設，提高政治能力，堅守人民情懷，奪取全面建成小康社會、實現第一個百年奮鬥目標的偉大勝利，開啟全面建設社會主義現代化國家新征程。中央政治局的同志聯繫中央政治局工作，聯繫個人思想和工作實際，聯繫帶頭嚴格執行中央政治局關於加強和維護黨中央集中統一領導的若干規定，聯繫帶頭貫徹落實習近平總書記重要指示批示和黨中央決策部署的實際，聯繫帶頭嚴格執行中央八項規定及其實施細則和解決形式主義突出問題、為基層減負的實際，進行自我檢查、黨性分析，開展批評和自我批評。

## 緊扣高質量發展主題 以優異成績慶祝建黨100周年

香港文匯報訊 據新華社報道，中共中央政治局於12月24日至25日召開民主生活會，中央政治局的同志逐個發言，按照要求進行對照檢查。中央政治局同志的發言，把握和體現了5個重點。一是帶頭學習貫徹習近平新時代中國特色社會主義思想，把握正確政治方向，提高政治能力，增強「四個意識」、堅定「四個自信」、做到「兩個維護」。二是帶頭堅持和加強黨的全面領導，充分發揮各級黨組織的政治功能，團結帶領人民群眾不折不扣貫徹落實黨中央決策部署。三是帶頭履職盡責，擔當作為，着力破解突出矛盾和問題，防範化解風險挑戰，統籌做好「六穩」工作、全面落實「六保」任務，全力抓好脫貧攻堅等工作。四是帶頭學習貫徹黨的十九屆五中全會精神，對照黨中央提出的「十四五」經濟社會發展主要目標和2035年遠景目標，加強科學謀劃，推動高質量發展。五是帶頭落實全面從嚴治黨責任，嚴守政治紀律和政治規矩，旗幟鮮明批評和糾正違規違紀言行，鏟而不捨落實中央八項規定及其實施細則，堅決反對形式主義、官僚主義。

中共中央總書記習近平主持會議並發表重要講話。

會前，有關方面作了準備。中央政治局的同志同有關負責同志談心談話，圍繞主題進行查擺，撰寫了發言材料。會議審議了《關於2020年中央政治局貫徹執行中央八項規定情況的報告》和《關於持續解決形式主義問題深化拓展基層減負工作情況的報告》。隨後，中央政治局的同志逐個發言，按照要求進行對照檢查。

習近平在講話中對中央政治局各位同志的對照檢查發言作了點評，肯定成績，提出要求，對這次會議進行了總結，並就中央政治局貫徹落實《規定》、《實施細則》提出了要求，認為這次中央政治局民主生活會開得很好，大家談了收穫，交流了思想，查擺了問題，提出了努力方向，對中央政治局增進團結、改進工作很有幫助。

### 堅持政治立場不移方向不偏

習近平強調，我們黨即將迎來百年華誕。從建黨的開天闢地，到新中國成立的改天換地，到改革開放的翻天覆地，再到黨的十八大以來黨和國家事業取得歷史性成就、發生歷史性變革，根本原因就在於我們黨始終堅守了為中國人民謀幸福、為中華民族謀復興的初心和使命。我們黨要始終做到不忘初心、牢記使命，把黨和人民事業長久久推下去，必須善於把握政治大局，不斷提高政治判斷力、政治領悟力、政治執行力。

習近平指出，旗幟鮮明講政治，既是馬克思主義政黨的鮮明特徵，也是我們黨一以貫之的政治優勢。黨領導人民治國理政，最重要的就是堅持正確政治方向，始終保持我們黨的政治本色，始終沿着中國特色社會主義道路前進。中央政治局的同志要找準坐標、選準方位、瞄準靶心，善於從政治上觀察和處理問題，使講政治的要求從外部要求轉化為內在主動。

習近平強調，講政治必須提高政治判斷力。我們黨領導人民進行革命、建設、改革的歷史進程反覆證明了一個道理：政治上的主動是最有利的主動，政治上的被動是最危險的被動。增強政治判斷力，就要以國家政治安全為大、以人民為重、以堅持和發展中國特色社會主義為本，增強科學把握形勢變化、精準識別現象本質、清醒明辨行為是非、有效抵禦風險挑戰的能力。中央政治局的同志要善於思考涉及黨和國家工作大局的根本性、全局性、長遠性問題，加

強戰略性、系統性、前瞻性研究謀劃，做到在重大問題和關鍵環節上頭腦特別清醒、眼睛特別明亮，善於從一般事務中發現政治問題，善於從傾向性、苗頭性問題中發現政治端倪，善於從錯綜複雜的矛盾關係中把握政治邏輯，堅持政治立場不移、政治方向不偏。

### 帶頭廉潔治家反對特權

習近平指出，講政治必須提高政治領悟力。領導幹部特別是高級領導幹部擔負的是政治責任，必須對黨中央精神深入學習、融會貫通，堅持用黨中央精神分析形勢、推動工作，始終同黨中央保持高度一致。中央政治局的同志是貫徹落實黨中央精神的重要組織者和推動者，更應該不斷提高政治領悟力，對「國之大者」了然於胸，明確自己的職責定位。

習近平強調，講政治必須提高政治執行力。領導幹部特別是高級幹部要經常同黨中央精神對表對標，切實做到黨中央提倡的堅決響應，黨中央決定的堅決執行，黨中央禁止的堅決不做，堅決維護黨中央權威和集中統一領導，做到不掉隊、不走偏，不折不扣抓好黨中央精神貫徹落實。要把堅持底線思維、堅持問題導向貫穿工作始終，做到見微知著、防患於未然。要強化責任意識，知責於心、擔責於身、履責於行，敢於直面問題，不回避矛盾，不掩蓋問題，出了問題要敢於承擔責任。

習近平指出，講政治必須嚴以律己。中央政治局的同志必須修身律己，慎終如始，時刻自重自省自警自勵，做到慎獨慎初慎微慎友。要像珍惜生命一樣珍惜自己的名譽，做一個一塵不染的人。要帶頭廉潔治家，帶頭反對特權。

### 領導幹部要帶頭遵守換屆紀律

習近平強調，從明年開始，省市縣鄉領導班子將陸續開始集中換屆。各級黨委要謀劃好、組織好換屆，層層壓實責任，確保風清氣正。領導幹部特別是高級幹部要以身作則，帶頭遵守換屆紀律。要教育引導廣大黨員、幹部嚴格遵守政治紀律和政治規矩，嚴格遵守組織人事紀律。要深入細緻做好領導幹部思想工作，教育引導領導幹部正確處理個人和組織的關係，自覺接受和服從組織安排。

習近平指出，在這次民主生活會上，中央政治局的同志就做好工作提了許多很好的意見和建議，有的涉及中央工作，有的涉及部門工作，有的涉及地方工作，會後要抓緊研究、拿出舉措，改進工作，務求取得實效。

會議強調，今年以來以習近平同志為核心的黨中央團結帶領全黨全國各族人民，沉着應對，迎難而上，統籌推進疫情防控和經濟社會發展工作，統籌深化改革開放和應對外部壓力，統籌抓好「六穩」工作、落實「六保」任務，決勝全面建成小康社會、決勝脫貧攻堅。經過艱苦努力，疫情防控取得重大戰略成果，經濟增長率先實現由負轉正，脫貧攻堅任務如期完成，各方面工作取得新的進展，社會大局保持穩定。「十三五」規劃圓滿收官，全面建成小康社會取得偉大歷史性成就。在應對重大風險挑戰、推進重大工作中，中央政治局自覺加強自身建設，發揮了黨中央集中統一領導的政治優勢。

### 當好表率更好為黨和人民工作

會議認為，以習近平同志為核心的黨中央在領導全黨全國各族人民戰勝所罕見的風險挑戰、奮力推進新時代中國特色社會主義事業中發揮了決定性作用。2020年是新中國歷史上、中華民族歷史上，也是人類歷史上極不尋常的一年。新冠肺炎疫情突如其來，洪澇災害多地發生，經濟發展備受衝擊，外部環境風高浪急，來自政治、經濟、文化、軍事、社會、國際、自然等領域的挑戰紛至沓來。在泰山壓頂的危難時刻，黨中央高瞻遠矚、審時度勢，帶領全黨全軍全國各族人民迎難而上、攻堅克難，在這種不尋常的年份創造了極不尋常的輝煌。中央政治局的同志認為，實踐再次證明，重大歷史關頭，重大考驗面前，領導力是最關鍵的條件，黨中央的判斷力、決策力、行動力具有決定性作用。堅定維護習近平總書記黨中央的核心、全黨的核心地位，堅定維護黨中央權威和集中統一領導，是決勝全面建成小康社會、奪取全

面建設社會主義現代化國家新勝利的根本保證。中央政治局的同志要在增強「四個意識」、堅定「四個自信」、做到「兩個維護」上當好表率，確保黨中央始終成為黨和人民信賴的堅強領導集體。

會議強調，習近平新時代中國特色社會主義思想具有實踐性、時代性、創造性的鮮明品格，是從新時代中國特色社會主義全部實踐中產生的理論結晶，是推動新時代黨和國家事業不斷向前發展的科學指南。全黨要堅持用這一科學理論武裝頭腦、指導實踐、推動工作，不斷開創事業發展新局面。中央政治局的同志必須在學懂弄通做實上為全黨作出表率，不斷學習，不斷實踐，不斷領悟，不斷提高理論素養、政治素養，使黨的創新理論成為認識世界、改造世界的強大精神武器。要增強政治意識、保持政治定力、把握政治方向、承擔政治責任、提高政治能力，敢於鬥爭，善於鬥爭，攻堅克難，開拓創新，更好為黨和人民工作。

### 落實為基層減負各項規定

會議指出，2012年12月中央政治局會議審議通過《十八屆中央政治局關於改進工作作風、密切聯繫群眾的八項規定》以來，經過堅持不懈努力，我們刹住了一些過去被認為不可能刹住的歪風邪氣，解決了一些長期想解決而沒能解決的頑瘡痼疾，黨風政風煥然一新。黨中央把解決形式主義、官僚主義突出問題，為基層減負作為作風建設的重點，着力減輕基層負擔，精準施策、靶向治療，打出了組合拳，收到了良好效果。同時，也要看到，「四風」問題病根未除、土壤還在，要以馬不離鞍、韮不鬆手的定力，以反覆抓、抓反覆的韌勁，以釘釘子精神貫徹中央八項規定及其實施細則、整治「四風」、落實為基層減負的各項規定，建立健全長效機制。中央政治局的同志尤其要繼續努力，為全黨帶好頭、作示範。

### 明年所有工作圍繞開好局起好步展開

會議認為，明年是實施「十四五」規劃、開啟全面建設社會主義現代化國家新征程的第一年，也是我們黨成立100周年。所有工作都要圍繞開好局、起好步來展開，以優異成績慶祝建黨100周年。中央政治局的同志要帶頭學習貫徹黨的十九屆五中全會精神，對照黨中央提出的「十四五」經濟社會發展主要目標和2035年遠景目標，緊扣高質量發展這個主題，立足新發展階段、貫徹新發展理念、構建新發展格局，加強科學謀劃，深化改革創新，切實把黨中央決策部署貫徹落實到各地區各部門各方面工作中去。

## 美某些政客污名化統一戰線 中央統戰部：強烈譴責炒作反華議題

香港文匯報訊 據新華社報道，近日，針對近期美國國務卿蓬佩奧等宣布對中方統戰部官員實施簽證制裁，發表系列指責中國利用「統戰」對外實施「滲透」等污名化統一戰線的言論，中共中央統一戰線工作部新聞發言人發表談話強調，一個時期以來，美國某些政客熱衷炮製和炒作各種反華議題，對中國共產黨領導的統一戰線和統戰工作多次進行污蔑詆毀，其言論充斥著謊言、冷戰思維和意識形態偏見，純屬顛倒黑白、捏造事實，嚴重干擾了廣大海外僑胞、留學生群體及有關機構正常的工作、學習和活動，嚴重破壞了中美之間的正常交往和合作，我們予以強烈譴責，表示堅決反對。

發言人說，中國人口眾多，有不同的黨派、不同的民族、不同的階層、不同

的宗教信仰者，還有生活在不同社會制度下的同胞。中國共產黨領導的統一戰線，就是要凝聚人心、匯聚力量，積極促進政黨關係、民族關係、宗教關係、階層關係、海內外同胞關係的和諧，團結一切可以團結的力量，調動一切可以調動的積極因素，共同致力於實現國家富強、民族復興、人民幸福。在對外交往中，中國黨和政府一貫主張世界不同文明包容互鑒，促進世界各國和諧相處，推動構建人類命運共同體。我們重視發揮廣大海外僑胞和留學生融通中外的橋樑紐帶作用，旨在促進中國與世界各國開展正常民間人文交流、發展友好關係，增進相互理解和友誼，從不干涉別國內政，從不輸出意識形態或社會制度。事實上，在抗擊全球新冠肺炎疫情

### 斥反華政客「滲透論」荒謬

發言人說，謊言終將揭穿，公道自在人心。中央統戰部的活動都是在陽光下堂堂正正開展的。無論蓬佩奧等反華政客拋出多少所謂「陰謀論」、「滲透論」等荒謬論調，中國共產黨團結一切可以團結的力量致力於中華民族偉大復興的目標都不會改變；中國黨和政府增進與世界各國人民的友好交往，致力於維護世界和平與發展，共同構建人類命運共同體的努力都不會改變。